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Rapport till Frivärld 
oktober 2015 
 
 
SKOP gör regelbundna undersökningar bland ungdomar personer mellan 16 och 
25 år som är bosatta i hela Sverige. I september/oktober 2015 intervjuades 1.000 
personer. En fråga ställdes på uppdrag av Frivärld och redovisas i denna rapport. 
Undersökningens genomförande framgår av Metodbeskrivning.  
 
Ansvarig för undersökningen åt Frivärld är Örjan Hultåker. 
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Sammanfattning 
SKOP intervjuade i september/oktober 1.000 ungdomar mellan 16 och 25 år om 
deras inställning till svenskt medlemskap i Nato. 
 
Av de intervjuade ungdomarna var det 36 procent som inte har någon uppfattning 
i fråga om huruvida Sverige skall gå med i Nato. Unga kvinnor (43 procent) 
saknar uppfattning i betydligt större utsträckning än unga män (29 procent). 
 
Av ungdomar som har en uppfattning i fråga om medlemskap i Nato vill en knapp 
majoritet (53 procent) inte vill gå med, 47 procent vill gå med. 
 
Bland unga män vill drygt varannan av dem som har en uppfattning att Sverige 
skall gå med (51 procent) jämfört med 42 procent bland unga kvinnor. 
 
Äldre är mer negativa till Nato-medlemskap än yngre är, men skillnaden är inte 
statistiskt säkerställd. 
 
Den lilla gruppen som är född utomlands är mindre negativ till NATO-medlem-
skap än vad andra är. 
 
Det finns ett tydligt samband mellan ungdomarnas partisympatier och deras 
inställning till Nato-medlemskap. Bland dem som har en åsikt i Natofrågan och 
har borgerliga partisympatier vill två av tre (67 procent) att Sverige skall gå med i 
Nato. Bland dem som sympatiserar med något av de rödgröna partierna är det två 
av tre (67 procent) som inte vill gå med i Nato. 
 
SKOP har i oktober ställt samma fråga om Nato-medlemskap till ett slumpmässigt 
urval av svenskar mellan 18 och 84 år. Bland alla svenskar är det en av tio (12 
procent) som inte har någon uppfattning i frågan. 
 
Sambandet mellan partisympati och attityd till Nato är i huvudsak detsamma bland 
alla svenskar som bland ungdomar. 
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Beskrivning av ungdomsundersökning 
oktober 2015 
 
 
Population 
Personer bosatta i Sverige i åldern 16 till 25 år. 
 
Urval 
Ett slumpmässigt urval ur befolkningsregistret.  
 
Datainsamlingsmetod 
Undersökningen genomfördes som en telefonundersökning.  
 
Frågor av kunskapskaraktär har endast ställts i telefonintervjuerna. 
 
Datainsamlingsperiod 
Intervjuerna gjordes under perioden mellan den 22 september och den 27 oktober 
2015. 
 
Svarsfrekvens och bortfall 
Det i tele-SKOP använda urvalsförfarandet innebär att en namngiven person har 
valts. Denne kan inte ersättas av annan person. 
 
Av de kontaktade personerna svarade 74 procent. Bortfallet uppgår till 26 procent 
som inte ville medverka i undersökningen. Totalt har 1.000 personer besvarat 
undersökningens frågor per telefon eller brev. 
 
Viktning 
För att korrigera för eventuellt selektiva bortfall har poststratifiering gjorts med 
avseende på region, kön och ålder.  

 



SKOP  
Rapport till Frivärld 

 oktober 2015 

 
 

 5 

Ungdomar och Nato-medlemskap 
 
SKOP frågade ett slumpmässigt urval av ungdomar mellan 16 och 25 år, ”Tycker 
du att Sverige skall gå med i försvarsalliansen NATO?” 
 

Många ungdomar saknar uppfattning 
Av de intervjuade ungdomarna var det 36 procent som inte har någon uppfattning 
i fråga om huruvida Sverige skall gå med i Nato; Tabell 1A. 
 
Unga kvinnor (43 procent) saknar uppfattning i betydligt större utsträckning än 
unga män (29 procent). 
 
Det finns en tydlig utbildningseffekt när det gäller vilka som saknar uppfattning 
vilket förstärks av sambandet mellan ålder och utbildningsnivå. Bland den lilla 
gruppen personer som bara har grundskola är det en majoritet som saknar 
uppfattning. Den andelen minskar stadigt ju längre utbildning som en person har. I 
gruppen med akademisk examen är det 16 procent som saknar uppfattning. 
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Fler emot än för medlemskap 
Av ungdomar som har en uppfattning i fråga om medlemskap i Nato vill en knapp 
majoritet (53 procent) inte vill gå med, 47 procent vill gå med; Tabell 1B. 
 
Bland unga män vill drygt varannan av dem som har en uppfattning att Sverige 
skall gå med (51 procent) jämfört med 42 procent bland unga kvinnor. 
 
Det finns en ålderseffekt sådan att äldre är mer negativa till Nato-medlemskap än 
vad yngre är, men skillnaden är inte statistiskt säkerställd. 
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Den lilla gruppen som är född utomlands är mindre negativ till NATO-medlem-
skap än vad andra är. 

 
 
 

Tycker du att Sverige skall gå med i försvarsalliansen Nato?
Ungdomar som har en uppfattning
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Partisympatier styr attityden till Nato 
Det finns ett tydligt samband mellan ungdomarnas partisympatier och deras 
inställning till Nato-medlemskap. Bland dem som har en åsikt i Natofrågan och 
har borgerliga partisympatier vill två av tre (67 procent) att Sverige skall gå med i 
Nato. Bland dem som sympatiserar med något av de rödgröna partierna är det två 
av tre (67 procent) som inte vill gå med i Nato. 
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Mest positiva till ett svenskt Nato-medlemskap är ungdomar som sympatiserar 
med Folkpartiet eller Moderaterna.  
 
Mest negativa är ungdomar som sympatiserar med Vänsterpartiet, Miljöpartiet 
eller Feministiskt initiativ.  
 
Socialdemokrater och Sverigedemokrater är jämnt fördelade mellan dem som är 
för och emot ett svenskt medlemskap. 
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Jämförelse med alla svenskar 
 
SKOP har i oktober ställt samma fråga om Nato-medlemskap till ett slumpmässigt 
urval av svenskar mellan 18 och 84 år, ”Tycker du att Sverige skall gå med i 
försvarsalliansen NATO?” 
 

12 procent saknar uppfattning 
Bland alla svenskar är det en av tio (12 procent) som inte har någon uppfattning i 
frågan om Sverige skall gå med i Nato; Tabell 2A. Även bland alla svenskar är det 
fler kvinnor än män som saknar uppfattning om Nato-medlemskap. 
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Lika många för som emot medlemskap 
Av svenskar med en uppfattning om Nato-medlemskap är det lika många som vill 
gå med (50 procent) och som inte vill göra det (50 procent); Tabell 2B. 
 
Män vill gå med i större utsträckning än kvinnor men skillnaden bland alla 
svenskar är mycket mindre än bland könsskillnaden bland ungdomar. 
 
Äldre personer över 74 år vill gå med i större utsträckning än andra, men skill-
naden är inte statistiskt säkerställd. 
 
Personer som är med i LO vill gå med i mindre utsträckning än tjänstemän i TCO 
och SACO. De som arbetar inom privat sektor vill gå med i större utsträckning än 
offentliganställda. 
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Partisympatier styr attityden till Nato 
Bland alla svenskar liksom bland ungdomar finns sambandet mellan partisympa-
tier och inställning till Nato-medlemskap. Bland alla svenskar som har en åsikt i 
Natofrågan och har borgerliga partisympatier vill två av tre (64 procent) att 
Sverige skall gå med i Nato. Bland svenskar som sympatiserar med något av de 
rödgröna partierna är det två av tre (63 procent) som inte vill gå med i Nato. 
 
Sambandet mellan partisympati och Nato-attityd är nästan exakt densamma bland 
samtliga svenskar som bland ungdomar. 
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Mest positiva till ett svenskt Nato-medlemskap är svenskar som sympatiserar med 
Folkpartiet eller Moderaterna.  
 
Mest negativa är svenskar som sympatiserar med Vänsterpartiet, Miljöpartiet eller 
Socialdemokrater.  
 
Sverigedemokrater är jämnt fördelade mellan dem som är för och emot ett svenskt 
medlemskap. 
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Tabell 1A: 
Procent 
 

Ungdomsundersökning 16-25 år 
Tycker du att Sverige skall gå med i försvarsalliansen NATO? 

 
 Oktober 

2015 
   

     
Ja 30    
Nej 34    
     
Ej svar 36    
 
Antal svar 

 
1 000 

   

 
Grupptabell Andel som svarar  Antal  
 Ja Nej Ej svar  svar  
Kön        
Kvinna 24 33 43  440  
Man 36 35 29  560  
Ålder         
16 - 18 år 31 31 38  277  
19 - 21 år 27 27 46  313  
22 - 25 år 32 40 28  395  
Utbildning         
9 år eller mindre, t.ex. grundskola 26 19 54  68  
10-12 år, t.ex. gymnasium 27 30 43  537  
13 år eller mer, men ej akademisk examen  34 41 25  287  
Akademisk examen 37 47 16  95  
Födelseland        
Själv född utomlands 33 25 41  103  
Själv i Sverige, förälder utomlands 31 33 37  172  
Själv och föräldrar i Sverige 29 35 36  709  
Svensk medborgare        
Nej 29 24 47  30  
Ja 30 34 36  970  
Bor hos föräldrarna        
Nej 31 36 33  474  
Ja 29 31 39  521  
Bostadsort        
Storstadsområden 34 34 31  358  
Icke storstad 27 34 39  642  
Rikspolitiskt block         
Borgerlig - M, Fp, C, Kd 46 23 31  ---  
Rödgrön - S, V, Mp 22 44 34  ---  
Rikspolitisk sympati        
Moderaterna 45 21 34  ---  
Folkpartiet 55 33 12  --  
Centerpartiet 37 24 39  --  
Socialdemokraterna 33 30 36  ---  
Vänsterpartiet 9 72 19  --  
Miljöpartiet 11 49 40  ---  
Sverigedemokraterna 34 35 31  --  
Feministiskt initiativ 13 59 28  --  
   
Fet stil: Signifikant skillnad inom gruppen (med 95% sannolikhet). 
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Tabell 1B: 
Procent 
 

Ungdomsundersökning 16-25 år 
Tycker du att Sverige skall gå med i försvarsalliansen NATO? 

 
 Oktober 

2015 
   

     
Ja 47    
Nej 53    
 
Antal svar 

 
649 

   

 
Grupptabell Andel som svarar  Antal  
 Ja Nej  svar  
Kön       
Kvinna 42 58  257  
Man 51 49  392  
Ålder        
16 - 18 år 50 50  179  
19 - 21 år 51 49  172  
22 - 25 år 44 56  289  
Utbildning        
9 år eller mindre, t.ex. grundskola 58 42  32  
10-12 år, t.ex. gymnasium 47 53  318  
13 år eller mer, men ej akademisk examen  46 54  214  
Akademisk examen 44 56  79  
Födelseland       
Själv född utomlands 57 43  60  
Själv i Sverige, förälder utomlands 49 51  112  
Själv och föräldrar i Sverige 45 55  465  
Svensk medborgare       
Nej 54 46  16  
Ja 47 53  633  
Bor hos föräldrarna       
Nej 46 54  321  
Ja 48 52  325  
Bostadsort       
Storstadsområden 50 50  251  
Icke storstad 45 55  398  
Rikspolitiskt block        
Borgerlig - M, Fp, C, Kd 67 33  ---  
Rödgrön - S, V, Mp 33 67  ---  
Rikspolitisk sympati       
Moderaterna 68 32  ---  
Folkpartiet 63 37  --  
Centerpartiet 60 40  --  
Socialdemokraterna 52 48  ---  
Vänsterpartiet 11 89  --  
Miljöpartiet 18 82  ---  
Sverigedemokraterna 49 51  --  
Feministiskt initiativ 18 82  --  
   
Fet stil: Signifikant skillnad inom gruppen (med 95% sannolikhet). 
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Tabell 2A: 
Procent 
 

tele-SKOP riks 18-84 år 
Tycker du att Sverige skall gå med i försvarsalliansen NATO? 

 
 Oktober 

2015 
   

     
Ja 44    
Nej 44    
     
Ej svar 12    
 
Antal svar 

 
1 021 

   

 
Grupptabell, oktober 2015 Andel som svarar  Antal  
 Ja Nej Ej svar  svar  
Kön        
Kvinna 40 43 17  477  
Man 48 44 8  544  
Ålder         
18 - 34 år 43 42 15  212  
35 - 54 år 43 46 10  303  
55 - 74 år 44 43 12  398  
75 - 84 år 50 37 13  102  
Utbildning         
9 år eller mindre 45 38 17  171  
10-12 år 41 47 12  304  
13+ år, ej akademisk examen 47 38 14  232  
Akademisk examen 44 48 8  293  
Facklig tillhörighet         
LO 37 53 9  181  
TCO 43 48 9  174  
SACO 40 47 12  125  
Arbetar inom         
Privat sektor 49 43 9  350  
Offentlig sektor 40 48 12  251  
Arbetsgivare        
Kommun eller landsting 37 49 14  148  
Företagare        
Egen företagare 46 41 13  73  
Bostadsort        
Storstadsområden 46 42 12  348  
Icke storstad 43 45 13  673  
Rikspolitiskt block         
Borgerlig - M, Fp, C, Kd 56 32 12  ---  
Rödgrön - S, V, Mp 34 57 9  ---  
Rikspolitisk sympati        
Moderaterna 60 26 13  ---  
Folkpartiet 66 27 7  --  
Centern 45 41 14  --  
Kristdemokraterna 40 51 9  ---  
Socialdemokraterna 36 54 10  --  
Vänsterpartiet 19 77 4  ---  
Miljöpartiet 35 57 8  --  
Sverigedemokraterna 52 44 4  --  
   
Fet stil: Signifikant skillnad inom gruppen (med 95% sannolikhet). 
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Tabell 2B: 
Procent 
 

tele-SKOP riks 18-84 år 
Tycker du att Sverige skall gå med i försvarsalliansen NATO? 

 
 RIKS    
     
Ja 50    
Nej 50    
 
Antal svar 

 
895 

   

 
Grupptabell Andel som svarar  Antal  
 Ja Nej  svar  
Kön       
Kvinna 48 52  396  
Man 52 48  499  
Ålder        
18 - 34 år 51 49  178  
35 - 54 år 48 52  272  
55 - 74 år 50 50  352  
75 - 84 år 57 43  87  
Utbildning        
9 år eller mindre 54 46  144  
10-12 år 46 54  265  
13+ år, ej akademisk examen 55 45  201  
Akademisk examen 48 52  270  
Facklig tillhörighet        
LO 41 59  162  
TCO 47 53  159  
SACO 46 54  111  
Arbetar inom        
Privat sektor 53 47  321  
Offentlig sektor 46 54  218  
Arbetsgivare       
Kommun eller landsting 43 57  126  
Företagare       
Egen företagare 53 47  64  
Bostadsort       
Storstadsområden 53 47  307  
Icke storstad 49 51  588  
Rikspolitiskt block        
Borgerlig - M, Fp, C, Kd 64 36  ---  
Rödgrön - S, V, Mp 37 63  ---  
Rikspolitisk sympati       
Moderaterna 69 31  ---  
Folkpartiet 71 29  --  
Centern 52 48  --  
Kristdemokraterna 44 56  ---  
Socialdemokraterna 40 60  --  
Vänsterpartiet 20 80  ---  
Miljöpartiet 38 62  --  
Sverigedemokraterna 54 46  --  
   
Fet stil: Signifikant skillnad inom gruppen (med 95% sannolikhet). 
 

 


